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МБДОУ «Детский сад №2 “Ромашка”» за 2022 год.

            Девиз профсоюзов: « Наша сила – в единстве». Наш профсоюзный комитет главной своей задачей считает работу по сплочению коллектива и увеличению членства профсоюза. Первичка сегодня – это организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе. Работа нашего профсоюзного комитета направлена на то, чтобы все работники учреждения были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого сотрудника, помогал решать проблемы, поддерживал в трудных жизненных ситуациях. Только в дружном коллективе есть место творческим начинаниям, профессиональному росту, прогрессивным идеям. 
           На сегодняшний день в составе профсоюзной организации числится 24 человека, что составляет 68% от общего количества работников. Из них 2 человека находятся в декретном отпуске по уходу за ребенком. За 2022 год    1 человек пополнил состав профсоюзной организации, 1 человек вышел, в связи с выходом на заслуженный отдых. Для оперативного учета членов профсоюза создана электронная база данных, которая постоянно обновляется. Каждый член профсоюза имеет профсоюзный билет. 
          Выборным и исполнительным органом профсоюзной организации является профсоюзный комитет. Общее число профактива – 4 человека. Председатель профсоюзного комитета: 
Глухих Надежда Евгеньевна, младший воспитатель. 
Члены профкома: 
Малевинская Екатерина Александровна, воспитатель;
Угловская Ольга Анатольевна, воспитатель;
Илатовская Лариса Анатольевна, педагог-психолог.
Члены ревизионной комиссии: 
Бекряшева Людмила Евгеньевна, воспитатель;
Заруцкая Татьяна Ивановна, младший воспитатель.
Уполномоченный по охране труда: 
Батакова Татьяна Васильевна, кастелянша. 
Секретарь: Добрынинская Наталья Владимировна.   
              Работа первичной профсоюзной организации проводилась в соответствии с планом работы комитета ППО МБДОУ «Детский сад №2 Ромашка» за 2022 год. План работы составляется и утверждается на заседании профсоюзного комитета, корректируется по мере необходимости. Заседания профсоюзного комитета проводятся один раз в месяц. На них выносятся вопросы соблюдения трудового законодательства администрацией детского сада, охраны труда, выполнения коллективного договора, внесения и изменений и дополнений в КД, обсуждаются социально-бытовые проблемы, идет подготовка к культурно-массовых мероприятий, выносится решение о приеме новых членов коллектива в профсоюзную организацию, оказание материальной помощи, поздравление юбиляров и многое другое.
         Основным документом, который представляет интересы и защищает права работников, является Коллективный Договор. Коллективный Договор 2022-2025 гг. был принят и зарегистрирован в мае 2022 года. Профсоюз ведет постоянный контроль о сроках действия КД, рекомендует вносить дополнения и изменения в соответствии с обновлением законодательных актов.
          Охрана труда – одна из приоритетных задач ДОУ, где каждый отвечает за жизнь и здоровье детей. Каждый год совместно профсоюзный комитет и заведующий учреждения разрабатывают план мероприятий по улучшению условий труда, включающие в себя мероприятия по предупреждению несчастных случаев, заболеваний на производстве, общего улучшения условий труда, противопожарной безопасности. План на 2022 год выполнен полностью. Председатель профсоюзного комитета и уполномоченный по охране труда входят в состав комиссии по охране труда. Уполномоченный по охране труда: Батакова Т.В. ежегодно составляет план работы в котором отражены наиболее важные вопросы контроля по охране труда в образовательном учреждении: безопасная эксплуатация здания и сооружения ДОУ, соблюдение техники безопасности при проведении новогодних утренников, обеспечение технического персонала спецодеждой, другое. 
          Для информирования Членов Профсоюза, кроме сайта детского сада профсоюзным комитетом используется профсоюзный уголок, где вывешиваются план работы ППО на год, план мероприятий по улучшению условий труда, график отпусков, объявления, поздравления и т.д. Члены коллектива знакомятся с текущей информацией по работе ПК, новыми положениями, документами, новостями профсоюзных организаций всех уровней.
           Председатель ППО доводит до сведения коллектива и заведующего решения и постановления выше стоящей профсоюзной организации. В течении года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения касающиеся социально-трудовых отношений работников МБДОУ. Сегодня все сотрудники ДОУ, независимо от принадлежности к профсоюзу пользуются социальными льготами, предоставляемыми им в соответствии с коллективным договором. Во всех групповых и подсобных помещения ДОУ имеются инструкции по охране труда на отдельные виды работ, и иные документы утвержденные заведующим ДОУ и согласованные с председателем профкома на основании протокола решения профкома. 
             В течении года председатель профкома участвовал в работе наградной комиссии, в заседаниях комиссии по распределению стимулирующих выплат, премировании работников. Регулярно проводятся заседания профкома по вопросам выплаты материальной помощи членам профсоюза, оформляются протокола заседания профкома, производиться регистрация документов. Члены профсоюза активно принимали участие в акциях, различных конкурсах и мероприятиях: «Лыжня России 2022г.»; благоустройство территории «Чистые улицы города»; «Макулатурная культура»; «Окна Победы»; «Песни наших отцов»; «Сад памяти»; «Десять тысяч шагов к здоровью»; «Окна России»; «Своих не бросаем»; помощь детям инвалидам «Добрая корзинка».
           Важным направлением в деятельности нашего профкома является культурно-массовая работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса. В ДОУ были проведены по традиции праздничные мероприятия: к новому году «Новогодний огонек»; к дню дошкольного работника «День воспитателя»; к дню 8 марта «Экспресс мечты»; к дню матери, праздник-конкурс «Я мама большой семьи» посвященный многодетным семьям; осеннее мероприятие «День урожая»; «Веселая ярмарка»; мероприятие «Наш красивый детский сад». Администрация учреждения поддерживает стремление работников к здоровому образу жизни. Три  человека в 2022 году отдохнули и поправили свое здоровье в санатории «Леденск» с. Бабушкино, и двое детей членов профсоюза отдыхали в летнем лагере «Дружба».  В нашем ДОУ проводилась утренняя гимнастика для работников ДОУ под руководством инструктора по физ. воспитанию Лашковой А.В., наши сотрудники посещают бассейн, зимой выезжают на лыжную базу «Салют», и  отдыхают на природе в «Опоках».
           Для проведения культурно-массовых, спортивно-оздоровительных мероприятий и оказания помощи предусматривались средства в сметах доходов и расходов профсоюзного комитета. Так в 2022 году материальную помощь получили 9 человек на сумму – 10 550 рублей; Подарки членам профсоюза: новогодние – 14 800 рублей; к 8 марта – 7 764 рубля; к дню дошкольного работника – 5000 рублей; на праздник-конкурс день матери –   1 450 рублей; на праздник день Победы – 1 283 рубля. Не были оставлены без внимания ветераны детского сада. Постоянно приглашаются на все праздничные мероприятия, поздравления в соц. сетях к дню рождения, поздравления на дому с Днем пожилого человека, с Днем Победы (дети войны). Администрация ДОУ уважительно относится к предложениям профсоюзной организации, быстро решают возникающие вопросы.       
            У профсоюзного комитета есть над чем работать. В перспективе – новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, по организации культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы, по развитию информационной политики социального партнерства на всех уровнях. Профсоюзному комитету и его комиссиям предстоит поработать над отмеченными проблемами, постараться еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни ДОУ. Главными направлениями в этой работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдения законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и коллектива в целом.
           
Председатель первичной профсоюзной организации МБДОУ «Детский сад №2 “Ромашка”» 
 Глухих Н.Е.           
