МБДОУ «Детский сад №2 “Ромашка”»
Профилактика вредных привычек у детей
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Привычка - сформировавшееся дей​ствие, выполнение которого при оп​ределенных обстоятельствах стало потребностью человека. Привычки могут быть полезными и вредными. Важнейшую задачу воспитания,  наря​дy с формированием полезных привычек составляет борьба с вредными. Для этого необходимо не только фор​мирование отрицательного отноше​ния к ним самого ребенка, но и такое изменение условий его жизни и деятельности, чтобы выполнение вредных привычных действий, привычных форм поведения стало невозможным или было бы затруднено.
Вредные привычки – навязчивые действия, отрицательно сказывающиеся на поведении ребенка, его физическом и психическом развитии  (энциклопедическое понятие).
Важно понимать, что же является причиной, провоцирующей вредные привычки. Знание этих прчин дает шанс предупредить незаметные глазу трещинки в общении между детьми и родителями.

Вот несколько вариантов тревожных ситуаций, на которые стоит обратить внимание.

· Безразличие или враждебная настроенность родителей к ребенку. Ребенок понимет это даже без слов, по мимике и жестам и начинает искать себе объект привязанности в чем - то другом.
· Конфликтные взаимоотношения между членами семьи.

· Оскорбительные и унизительные замечания в адрес ребенка. Если ребенок часто слышит, что он не такой хороший, как все, в его памяти остается чувство вины, обиды или страха.

· Использование в качестве наказания моральной изоляции, лишение родительской любви.

· Гиперопека в воспитании детей. Такие дети вырастают несамостоятельными, избалованными и находят себе такие занятия, которые провоцируют возникновение вредных привычек.

· Дети вечно занятых родителей пытаются привлечь к себе внимание, в котором нуждаются, пусть даже негативное.

· Непонимание внутреннего мира своего ребенка, его душевного состояния, его проблем. Вокруг ребенка склыдывается атмосфера пустоты, одиночества и безысходности, он чувствует себя напуганным, незащищенным и беспомощным.

· Неуважение к увлечениям ребенка, к его ценностям, отрицание их значимости для него.
· Отсутствие в системе воспитания чувственного и эмоционального развития ребенка. Дети начинают переживать скрытые стрессы, перепады настроения. Подавленные негативные эмоции оказывают резкое отрицательное влияние, как на душевное, так и на физическое здоровье ребенка.

Итак, запомните!  Оновная причина возникновения вредных привычек у детей - недостаточное внимание со стороны взрослых к поведению и нуждам ребенка.

Ох, уж эти вредные привычки

Вредные привычки у детей могут быть различного рода. К ним можно отнести сосание пальца, губы, края одежды или постельного белья, верчение, выдергивание волос, грызение ногтей, раскачивание головой или биение ею о подушку перед сном, капризы и плач, привычка кусаться, привычка к беспорядку, истерики, ночное недержание мочи, детский онанизм и т.п.

Причины и механизмы их возникновения очень сложны. Чаще всего они наблюдаются у тех детей, кто с младенчества воспитывался жестко, строго, чрезмерно требовательно, либо у тех, кто испытал явный дефицит внимания со стороны родителей. Такие дети подолгу оставались одни в постели, их редко брали на руки и не укачивали, если они плохо засыпали. Рано отлученные от материнской груди, они не нашли удовлетворения и в соске, которую тоже вскоре отобрали.
В условиях недостатка ласки и впечатлений ребенок, предоставленный самому себе, испытывает скуку или страх и ищет успокоения и отвлечения в немногих доступных ему действиях: манипулирует частями своего тела, сосет палец или губу, теребит волосы, ухо, нос и т.п. 
Вначале он прибегает к подобным действиям потому, что отсутствует мать. Когда же обеспокоенная мать появляется рядом и стремится отвлечь его от навязчивых занятий, она уже не привлекает егo внимания, он занят сам собой. Так происходит коренная перестройка всей жизненной ориентации малыша.
Вредная привычка становится необходимым ритуалом самоуспокоения, отвлечения от страхов и беспокойства, компенсацией недостатка общения.
Если вредная привычка сформировалась, родители должны бороться с нею, с привычкой, а не с ребенком. Прямолинейная настойчивость при этом только раздражает малыша и провоцирует конфликты. Наказания и запугивания могут привести к исчезновению внешних симптомов. Однако за подобным «излечением» всегда лежит тяжелое потрясение, так что психологические последствия принятых мер могут оказаться тяжелее устраненной привычки. Не следует также связывать ребенка обязательствами, честным словом. Воля его еще недостаточно развита. Слово он даст, но скорее всего его нарушит, что порождает, с одной стороны, необязательность, с другой — чувство вины и неуверенности в себе. 
Устранение вредной привычки требует времени едва ли не большего, чем то, которое ушло на ее становление. В основе возникновения такой привычки лежит недостаток внимания к ребенку, и для ее устранения этот недостаток необходимо терпеливо восполнять. Увлекая ребенка интересными занятиями, общаясь с ним, родители помогают ему изжить те глубинные внутренние переживания, которые породили неприятные действия. 
Борьба с вредной привычкой - это всегда борьба с тревожностью, неуверенностью, пессимизмом.
Как же бороться с вредными привычками?
Привычки детей, полезные и вредные родители могут, как осуждать, так и поддерживать. Если привлекать слишком много внимания к неприятному или странному поведению ребенка, постоянно делать замечания, привычка может только усилиться. Лучшей стратегией будет игнорировать «плохое» поведение и прививать ребенку другие, более здоровые привычки (например, не ковырять в носу, а использовать платок и т.п.). Тем более что большинство вредных привычек проходят с возрастом.
Лучшая профилактика вредных привычек у детей  это вовсе не одергивание или нравоучения, а похвала. Хвалите своего ребенка за хорошее поведение, этим вы показываете ему, что вы видите его хорошие поступки, они вам нравятся, и вы хотели бы, чтобы он и впредь поступал именно так.
Если вы видите, что ваш ребенок не грызет ногти, скажите ему об этом и похвалите его за это. Невозможно отучить кого-то от вредных привычек, пока он сам не захочет это сделать. Девочки сами бросают грызть ногти, если осознают в какой-то момент, что хотят иметь красивые аккуратные ногти. Часто мамы предлагают малышкам накрасить ноготки, цветные и красивые грызть будет просто жалко.
Не пытайтесь изменить все привычки сразу. Начните с самых, на ваш взгляд, тревожных. Выясните, что беспокоит вашего ребенка, внимательно выслушайте все его обиды и жалобы. Постарайтесь устранить причину, из-за которой он так остро нуждается в успокоении. Позвольте ребенку самому принимать решения, давая доступный выбор, например в одежде или еде. Таким образом, ребенок обретет контроль над ситуацией и будет меньше растерян.
Переключайте внимание ребенка и помогите ему найти лучшее место и способ делать то, что он хочет. Например, если он испытывает зуд в носу и постоянно ковыряет в нем, помогите ему научиться использовать платок, наносите крем вокруг ноздрей или используйте увлажняющий слизистую носа спрей. Если вы заметили, что ребенок ковыряется в носу на людях, отведите его в ванную, высморкайте его и помойте ему ручки.
Если родителям не нравятся какие-либо вредные привычки, беседа с детьми о них должна быть построена не на осуждении ребенка, а на объяснениях в доступной форме, почему то или иное действие нежелательно, негативно влияет на его здоровье, внешность или портит о нем впечатление. Цель таких бесед — помочь ребенку самому сделать выбор в пользу хорошего поведения, а не заставлять его просто бездумно сделать, по-вашему.
Будьте терпеливы, последовательны и со временем вы добьетесь своего!
Несколько рекомендаций по профилактике вредных привычек
· Уделяйте детям больше внимания и ласки, ведь здоровье вашего ребёнка в ваших руках!
· Не злоупотребляйте алкоголем, наркотиками, курением сами!
· Отношения с ребенком необходимо строить на твердых правилах, не подверженных изменениям. Он должен точно знать, как вы отнесетесь к тому или иному его поступку и что предпримите в ответ.
· Будьте  правдивы с ребенком. Если он знает, чувствует, что ему могут солгать, он не будет ни доверять вам, ни выполнять ваши условия.
· Постарайтесь научить ребёнка тому, что не все его желания должны быть немедленно удовлетворены.
· Не отмахивайтесь от ребёнка, а объясняйте проблему на примерах других, отвечайте на вопросы в корректной форме.
· Гуляйте с ребёнком  вместе и контролируйте, если отпускаете его одного.
· Ведите здоровый образ жизни: чаще гуляйте с ребенком, занимайтесь спортом, выезжайте на природу.
· Активно участвуйте в жизни ребенка, соблюдайте семейные традиции.
· Будьте внимательными, обращайте внимание на  любые изменения в поведении  ребёнка.
Сочетание внимательного, заботливого отношения к своему ребенку без излишней навязчивости, с любовью и готовностью помочь, поддержать, воодушевить в трудных ситуациях становится залогом формирования полноценного, душевно здорового, готового и способного помочь окружающим человека.
Тест «Какой вы родитель?»
Этот тест самопроверки. Необходимо отметить те фразы, которые Вы часто употребляете в общении с детьми.

1. Сколько раз тебе повторять(2).

2. Посоветуй мне, пожалуйста…(0).

3. Не знаю, чтобы я без тебя делал (а)! (1).

4. И в кого ты только уродился (лась)? (2).

5. Какие у тебя замечательные друзья! (1).

6. Ну, на кого ты похож (а)? (2).

7. Я в твои годы…(2).

8. Ты моя опора и помощник (ца)… (1).

9. Ну что за друзья у тебя? (2).

10. О чем ты только думаешь? (2).

11. Какая ты у меня умница! (1).

12. А ты как считаешь, сынок (доченька)? (1).

13. У всех дети как дети, а ты? (2).

14. Какой ты у меня сообразительный (ая)! (1).

Теперь посчитайте общее количество баллов.

7-8 баллов. Вы живете с ребенком душа в душу. Он искренне любит и уважает вас. Ваши отношения способствуют становлению его личности.

9-10 баллов. Вы непоследовательны в общении с ребенком. Он уважает вас, хотя не всегда с вами откровенен.

11-12 баллов. Вам необходимо быть внимательнее к ребенку. Вы пользуетесь у него авторитетом, но это не заменит любви.

13-14 баллов. Вы сами чувствуете, что идете по неверному пути. Между вами и ребенком существует недоверие. Пока не поздно, постарайтесь уделять ему больше внимания, прислушивайтесь е его словам!
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