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Тренировка для дошкольника

Задание на развитие внимания. Посмотрев на образец, проставить в фигурках соответствующие значки. Сделать нужно это задание как можно быстрее.
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Задание на развитие внимания и графомоторики. Нарисуй справа, в пустых клеточках точно такой же рисунок и раскрась его.
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МБДОУ «Детский сад № 2 "Ромашка"»

«Психологическая готовность ребенка к школьному обучению»
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(памятка для родителей)

                  Илатовская Л. А.,

педагог-психолог

г. Великий Устюг
2020г.
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Под психологической готовностью к школьному обучению подразумевают необходимый и достаточный уровень психического развития ребенка для освоения школьной программы во время обучения в коллективе.

Уважаемые родители! Помните, что психологическая готовность ребенка к школьному обучению состоит их следующих компонентов:


Предложенные задания и рекомендации обеспечивают переход вашего ребенка от стадии дошкольника (с ведущей деятельностью – игровой) к стадии школьника (с ведущей деятельностью – учебной). Школьник – хочет познавать, а не играть!!! 

· Настольные игры, детский конструктор (типа Лего).
· Изготовление поделок, аппликации.
· Головоломки, занимательные задания из специальных книжек для «Подготовки к школе» и детских журналов, по 20-30 мин в день.
· Подвижные игры и упражнения  с правилами: «Выполни по образцу», «Чего тут не достает?» и т.п.
· Развитие речи (инсценирование и чтение сказок по ролям; придумывание сказки с продолжением; чтение стихов; чтение рассказов с моралью; пересказы, составление рассказов по картинкам).
· Беседы по темам: «Мои друзья», «Правила общения с друзьями», «Самое интересное на прогулке», «Мои поступки», «Как мы справляемся с трудностями».
· Рисование, но по заданию (например: нарисуй лес, который рядом с нашим домом, грязную дорогу, дерево с почками). Показывать способы рисования.
· Для стимулирования нового уровня общения ребенка со взрослыми  рекомендуется больше разговаривать с ним, обсуждать его проблемы, интересоваться его мнением. Важно иногда ставить его в позицию «старшего», «взрослого», когда на него возлагается «ответственность». Дома для ребенка полезно выделить специальные поручения, выполняя которые, он бы видел результат и чувствовал его важность для всей семьи.
· Стимулировать труд ребенка с помощью похвалы, поощрения, общественной мотивации (труд во благо других людей).
· Формировать волевую регуляцию поведения ребенка (подчиняться правилам в подвижных играх, в общественных местах,  в повседневных делах, во время занятий).
· Учить навыкам учебной работы — умению принять задачу, описать способы ее выполнения, сосредоточиться на самостоятельном выполнении, проконтролировать работу; учить видеть свой результат.
· Полезно вместе с ребенком проводить небольшие опыты, физические эксперименты и просить  объяснить по-своему суть наблюдаемых явлений: почему кипит вода в чайнике, почему весной появляется зеленая трава, а осенью желтеет. Можно вести дневник наблюдений за погодой.
· Формировать положительное отношение к школе, мотивацию.
· Обеспечивать культурный досуг. Хвалить ребенка за достижения.
· Развивать потребность в общении. Учить ребенка устанавливать контакты с другими детьми, со взрослыми, действовать совместно с другими, подчиняться интересам группы, уступать, защищаться, уметь поддержать игру, предлагать свою, слушать собеседника, не кричать, не конфликтовать.
· Если у ребенка есть поведенческие проблемы (гиперактивность, агрессивность, тревожность, замкнутость), подверженность нервным заболеваниям и т.д. обсудите на семейном совете и пересмотрите некоторые воспитательные моменты или  обратитесь до школы за рекомендациями к специалистам.

Готовьтесь к школе играя, и тогда, Вашему ребенку ожидание школьного обучения станет радостью!






