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Психолого-педагогическая поддержка «трудных» детей и детей «группы риска».  Профилактика агрессивного и жестокого поведения. 

Илатовская Л. А., педагог-психолог 

   Вопрос о «трудных» детях, далеко не новый. Изучением данной проблемы широко  занимались многие отечественные ученые, специалисты, педагоги, медики, юристы. Был создан специальный институт по изучению «трудных» детей и детей «группы риска», написано немало интересных статей и монографий о природе, происхождении и формах проявления «трудного» детства (П. П. Блонский, В. П. Кащенко и Г. В. Мурашев, Л. С. Выготский, В. Н. Мясинцев и др.). Рассматривая «трудное» детство как результат неблагоприятного воздействия среды, неправильного воспитания в семье и школе, они делили «трудных» детей на педагогически запущенных, социально запущенных и нервнобольных (страдающих отклонениями в психике). 
Были и другие попытки группировать «трудных»  детей (Н. В. Чехов, А. Н. Граборов, П. И. Озерецкий). 
 Т. И. Шульга и Л. Я. Олиференко рассматривают понятие «трудного» ребенка с позиции «риска» попадания его в данную категорию.

Риск -  возможность, большая вероятность чего-либо, как правило, негативного, нежелательного, что может произойти либо не произойти. 

Дети «группы риска» - те дети, которые находятся под воздействием нежелательных, неблагоприятных факторов и  подвергаются  риску потери жизни, здоровья, нормальных условий для полноценного развития, дети с девиантным поведением.
Т. И. Шульга и Л.Я. Олиференко выделяют следующие категории детей «группы риска»:

· Дети  с проблемами в развитии, не имеющими резко выраженной клинико-патологической характеристики.
· Дети, оставшиеся без попечения родителей в силу разных причин.
· Дети из неблагополучных семей.
· Дети из семей, нуждающихся в социально-экономической и социально-психологической помощи и поддержке.
· Дети с проявлениями социальной и психолого-педагогической дезадаптации.
Вследствие влияния неблагополучных факторов на развитие детей, в последнее время широкое распространение получило понятие девиантного поведения, как основной отличительной характеристики детей «группы риска».
Девиантное поведение - это поведение, отклоняющееся от установленных обществом норм и стандартов, будь то нормы психического здоровья, права, культуры, морали, а также поведение, не удовлетворяющее социальным ожиданиям данного общества в конкретный период времени.
Подходы к классификации факторов, способствующих попаданию детей в категорию «трудных» или детей «группы риска», так же различны.  

Так, Е. И. Казакова  выделяет три основные группы факторов риска, которые создают вероятностную опасность для ребенка: психофизические, социальные и педагогические. 
Близок к этому подход В.Е. Летуновой, которая выделяет такие группы факторов риска, как:
- медико-биологические (группа здоровья, наследственные причины, врожденные свойства, нарушения в психическом и физическом развитии, условия рождения, заболевания матери и ее образ жизни, травмы внутриутробного развития и т.д.);
- социально-экономические (многодетные и неполные семьи, несовершеннолетние родители, безработные семьи, асоциальные семьи, неприспособленность к жизни в обществе);
- психологические (отчуждение от социальной среды, неприятие себя, эмоциональная неустойчивость, неуспех в деятельности, трудности общения, невротические реакции и т.д.);
- педагогические (несоответствие содержания программ образовательного учреждения и условий обучения детей их психофизиологическим особенностям, темпа психического развития детей и темпа обучения, преобладание отрицательных оценок, отсутствие интереса к обучению и др.).

Основные признаки поведения «трудных» детей
· Всегда имеет разрушительный характер: направлено на окружающих или на собственную личность. 

· Вызывает негативную оценку со стороны других людей.

· Является стойко повторяющимся, многократным или длительным. 

· Согласуется с общей направленностью личности: является достаточно предсказуемым и проявляющимся в повседневной жизни, а не вследствие нестандартных ситуаций – болезни, психотравмы, самообороны. 

· Не является следствием психического заболевания или патологического состояния (но  может с ними сочетаться). 

· Сопровождается различными проявлениями социально-психологической дезадаптации. 

Основные принципы профилактики и коррекции жестокого и агрессивного поведения

«Не воспитывайте детей, воспитывайте себя,
потому что всё равно они будут похожи на вас».
Ограничьте поступление в жизнь ребёнка сцен агрессивного поведения (дайте пример эффективного поведения и исключите наносную агрессию СМИ)
Коррекция агрессивного поведения
· Выявление и устранение причины.
· Обучение навыкам осознания состояния гнева, умениям конструктивного выражения и отреагирования агрессии. 
· Формирование способов эффективного поведения (беседы, сказки, драматизации, игровые технологии).
· Обучение релаксации и саморегуляции эмоционально-психического состояния.
· Обязательный запрет на физическую агрессию.
Эмоции регулируют все виды деятельности и поведения человека. Ребенок дошкольного возраста находится во власти внешних эмоциональных впечатлений и возникающих чувств. Чувства детей часто сменяются, быстро вспыхивают и также быстро гаснут. Одним из важных чувств, переживаемых дошкольником, является потребность в любви и одобрении, когда ребенок испытывает эмоциональное благополучие, чувство уверенности, защищенности. К сожалению, сложившаяся во многих семьях система воспитания детей не может обеспечить эмоциональное благополучие ребенка. Родители в воспитательных целях часто прибегают к насилию. Воспитание неизбежно приводит к нанесению травм в результате применения физического и психического насилия. 
В развитии тех или иных качеств ребенка важное значение имеет воспитание с первых дней жизни. Минимальное общение с матерью, недостаток ласки, частые необоснованные наказания могут способствовать формированию агрессивного поведения ребенка. 
Социолог М. Мид доказала, что в тех случаях, когда детей резко отлучают от груди и общение с матерью сводят к минимуму, у них формируются такие качества, как тревожность, подозрительность, жестокость, агрессивность, эгоизм. И наоборот, когда в общении с ребенком присутствуют мягкость, он окружен заботой и вниманием, эти качества не вырабатываются.
На становление агрессивного поведения большое влияние оказывает характер наказаний, которые обычно применяют родители в ответ на проявление гнева у своего ребенка. В таких ситуациях могут быть использованы два полярных метода воздействия: либо снисходительность, либо строгость. Как это ни парадоксально, агрессивные дети одинаково часто встречаются и у слишком мягких родителей, и у очень строгих. Наказания, применяемые взрослыми, следует также рассматривать как акты агрессии, которые лишают детей возможности радостного проживания своего детства. Дети привыкают к безрадостности. Безрадостные дети – это страшно. Это может у них остаться на всю жизнь. Печально, что такие дети, вырастая, воспринимают будущее как безрадостный мир, лишенный гармонии.
Исследования показали, что родители, резко подавляющие агрессивность у своих детей, вопреки своим ожиданиям не устраняют это качество, а, напротив, взращивают его, развивая в своих детях чрезмерную агрессивность, которая будет проявляться даже во взрослом возрасте.  Кроме того, существует мнение, что, если малыш растет в атмосфере грубости, нетерпимости, жестокости, если для доказательства своей правоты родители прибегают к насилию, в ребенке формируется агрессивное начало. Поведение родителей с ребенком и друг с другом – это самый первый и значимый образец для ребенка. Зачастую в гневе ребенок может ответить взрослому его же словами и действиями.
Как отрицательный факт, способствующий проявлению агрессивного поведения, многими исследователями выделяется авторитарный стиль общения в семье, когда взрослые, чувствуя свое превосходство, добиваются от детей слепого, беспрекословного подчинения, исключая любое объяснение, аргументацию: злоупотребляют отрицательными оценками. При таком стиле общения и воспитания уровень требований и контроль за поведением сверхвысокий, строгость и наказание – основное педагогическое средство. Дети переносят стиль семейных отношений в сферу общения с товарищами в детском саду, во дворе, а потом, повзрослев, в систему общения во вновь образуемую семью.
        Не меньший вред приносит ребенку деспотизм материнской любви – одна из распространенных ошибок в семейном воспитании. Ее истоки в материнском инстинкте, взявшем верх над здравым смыслом. В этом случае инстинкт матери – ее «слепая любовь к ребенку». Жалея своих детей, не желая напрягать свои силы, мать может излишней нежностью ослабить их энергию. Чрезмерное внимание, баловство и изнеживание детей со стороны матери и есть «деспотизм материнской любви». Этот более утонченный, ласковый, мягкий тип авторитарного воспитания не менее опасен, чем деспотизм палки. При мягком деспотизме за ребенка думают все, кроме него самого, его желания предубеждаются в тех границах, в каких это считается нужным. У ребенка, окруженного трогательной заботой матери, не возникает мысли о том, как адаптироваться в современном мире. Он парализован неразумным ласковым воспитанием. Безотчетная, безоглядная материнская любовь, не знающая меры и разума, вредна. Она может развить в ребенке чрезмерную чувствительность, излишнюю уступчивость, которая для мальчиков становится источником серьезных проступков.
        Неблагоприятный психологический климат в семье является источником агрессивного поведения детей. Ссоры и драки между родителями, а также агрессивное поведение их с другими людьми оказывают влияние на поведение ребенка со сверстниками. Зависимость между агрессивностью и злобностью детей, с одной стороны, и распрями между родителями с другой стороны, подтверждаются исследованиями психологов. Представляемые родителями модели поведения влияют на детей. Сочетание различных способов моделирования агрессии, как само агрессивное поведение родителей и одобрение ими агрессивного поведения других являются предпосылками агрессивного поведения их детей.
Одной из форм плохого обращения родителей с детьми является эмоциональное отвержение ребенка матерью, которое проявляется прежде всего в неадекватной «расшифровке» эмоциональных реакций ребенка. Это означает, что мать не может удовлетворить потребности ребенка в безопасности и доверии к миру. Невнимание к физическому благополучию ребенка может иногда сопровождаться формальным контролем, прямой агрессией. Чаще эмоциональное отвержение не допускается до сознания взрослого, не желающего выглядеть в глазах окружающих «плохим» родителем. В этом случае родительское эмоциональное отвержение превращается в «воспитательный стиль». Этот стиль  характеризуется стремлением «переделать» ребенка, обилием ограничений, запретов и наказаний. Взрослый получает возможность выражения своей агрессии по отношению к ребенку, которая интерпретируется как повышенная забота и внимание.
        То есть, ребенок выступает как «удобный» объект замещения агрессии, ему приписываются несуществующие недостатки или навязывается определенный «успешный» жизненный сценарий, является компенсацией родительского чувства своей незначительности, восприятия себя как неудачника.
        Ритм и условия сегодняшней жизни обостряют чувствительность маленьких людей, а вместе с ней повышают уровень его тревожности.
        Дети с высоким уровнем тревожности чаще других проявляют агрессивные действия, которые выступают в качестве:
- средства достижения какой-нибудь значимой цели;
- как способ психической разрядки, замещения, удовлетворения блокированной потребности и переключения деятельности;
- как способ удовлетворения потребности в самореализации и самоутверждении.
        Состояние агрессии может быть внешне ярко выражено в драчливости, грубости, «задиристости», а может иметь форму скрытного недоброжелательства и озлобленности.
Рекомендации родителям
по профилактике агрессивного поведения детей
-  Будьте терпеливы и внимательны к нуждам вашего ребенка.
- Дети копируют поведение родителей. Покажите ребенку неагрессивную модель поведения.
-  Не ссорьтесь и не выясняйте отношения в присутствии ребенка.
-  Если ребенок что-то сделал не так, критиковать нужно не ребенка вообще, а его конкретный неправильный поступок.
- Будьте последовательны в применении наказаний. Они не должны быть унизительными для малыша.
- Обучайте ребенка приемлемым формам проявления негативных эмоций. Отрабатывайте с ним умение неагрессивно реагировать в сложных ситуациях.
- Развивайте в малыше способность к сочувствию и умение брать ответственность за свои поступки на себя.
- Окружите своего ребенка заботой и любовью. Дайте ему понять, что вы всегда поддержите его и будете на его стороне в трудных ситуациях.
-   Упорядочите систему требований, следите за своими поступками, показывая личный (положительный) пример.
-  Поддерживайте дисциплину, выполняйте установленные правила.
-  Дайте понять ребенку, что вы его любите таким, какой он есть.
-  Собственным примером приучайте ребенка к самоконтролю.
-  Направьте его энергию в положительное русло, например: в спорт, где ребенок может научиться контролировать эмоции, управлять своим поведением (бокс, ушу, рисование, пение, плаванье, бег).
-  Предъявляя ребенку свои требования, учитывайте его возможности, а не свои желания.
-  Игнорируйте легкие проявления агрессивности, не фиксируйте на них внимание окружающих.
-  Включайте ребенка в совместную деятельность, подчеркивайте его значимость в выполняемом деле.
-  На проявление агрессии устанавливайте жесткий запрет в том случае, когда агрессия, не являясь защитной реакцией, служит для ребенка своеобразным «развлечением».
-   Научите ребенка жалеть. Он должен понять, что своим поведением доставляет огорчение, причиняет страдания близким людям.
-  Никогда не заставляйте ребенка забывать, что он добрый (например, скажите ему: «Зачем ты так делаешь, ведь ты хороший, добрый!»).
-  Если у ребенка имеется потребность выплеснуть агрессивные эмоции, ему можно предложить, громко спеть любимую песню, пробежать несколько кругов возле дома или вокруг сада, покидать мяч об стену, порвать бумагу; устроить соревнование «Кто громче крикнет?», «Кто выше прыгнет?», «Кто быстрее пробежит?».

Успехов вам в воспитании ваших детей!
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