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Как преодолеть страх перед школой. Что нужно знать родителям о подготовке к школьному обучению.
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      Страх перед школой достаточно частое явление у ребят, которые еще только собираются быть школьниками. Как правило, это связано с тем, что школа для большинства детей представляется чем-то особенным, непонятным и сложным. Как же помочь будущему первокласснику?   
   Стоит готовить ребенка к новому этапу его развития. В первую очередь необходимо рассказывать малышу о том, что ребята делают в школе, чем занимаются. Чем больше информации, тем лучше. Ребенку не будет необходимости фантазировать о том, что же такое школа. Вместе с информацией, что такое школа, школьник, учитель, для ребенка важен практический опыт в выполнении заданий, подобным школьным заданиям. Родители могут предлагать ребенку решать какие-либо задачки, выполнять развивающие упражнения. Можно и нужно играть с детьми в школу, меняясь ролями и проигрывая ситуации уроков, ответов у доски, даже перемен. 
     Родители могут создать своеобразное рабочее место - домашнюю «парту», определить конкретное время, когда они будут заниматься с ребенком. Школьная жизнь отличается регламентированностью, поэтому дома, приближая обстановку к школьной, можно подготовить ребенка к новым школьным правилам поведения. При этом важно учитывать возраст малыша, помнить о его ресурсах и все занятия проводить в игровой форме. 
     Очень важным условием является готовность родителей обсуждать с малышом его страхи. Такие беседы позволят понять, что кроется в основе страха или тревоги: возможно, это просто фантазии ребенка, а возможно способ привлечь внимание к себе и получить дополнительную поддержку родителей. 
   Если страхи перед школой обусловлены сложностями в отношениях с одноклассниками, ребенка надо учить дружить, отстаивать свое мнение. Стоит поговорить с ним об этом, вместе поискать выходы из сложившейся ситуации. Только не стоит активно самому налаживать контакты ребенка с одноклассниками, регулировать конфликты, «организовывать» дружбу. Желательно, чтобы ребенок сам проявлял активность в решении проблем межличностного взаимодействия, что будет полезным для его саморазвития, приобретения навыков успешного общения, уверенности и самостоятельности.
     Возможно, страх перед школой связан со слишком большой нагрузкой для ребенка, с которой он боится не справиться. В таком случае, доброжелательно поговорите с ребенком, окажите ему поддержку в развитии его психических процессов (внимания, памяти, мышления), эмоционально подкрепите его.
Важным моментом является уровень  школьной готовности ребенка. Целесообразно перед школой пройти консультирование педагога-психолога, учителя-дефектолога, или учителя-логопеда. Своевременное выполнение рекомендаций специалистов позволит устранить некоторые проблемы, связанные с обучением в школе, тем самым предотвратив школьную дезадаптацию.

Могут ли родители сами определить, готов ли их ребенок к школе?

В целом, да. Это можно сделать с помощью следующих несложных проб.
Проба №1. Срисовывание ребенком графического образца, состоящего из геометрических фигур и элементов прописных букв. Образец должен быть нарисован на белом листе бумаги без линеечек и клеточек. Перерисовывать его надо на такой же белый лист бумаги. При срисовывании ребенок должен пользоваться простым карандашом. Не разрешается использовать линейку и ластик. Образец может быть произвольным. Хорошим результатом является правильность выполнения задания.

Проба № 2. Проведение с ребенком игры с правилами. Например, это может быть народная игра «Черный, белый не бери, да и нет не говори». Если ребенок не удерживает данную инструкцию и постоянно ошибается, это может свидетельствовать о недостаточном уровне сформированности процессов внимания и произвольного поведения. Рекомендацией в данном случае будет являться консультация педагога-психолога.
Проба № 3. Перед ребенком кладут перепутанную последовательность сюжетных картинок. Можно взять картинки из известной  сказки. Картинок должно быть немного: от трех до пяти. Ребенку предлагают сложить правильную последовательность картинок и составить по ним рассказ. Хорошим результатом является правильная последовательность раскладывания картинок и связный рассказ ребенка, что свидетельствует о достаточном уровне сформированности логического мышления и речи. Если ребенок затрудняется в выполнении задания, даже при многочисленных повторениях, необходимо проконсультироваться с учителем-дефектологом.
Проба № 4. В игровой форме ребенку предлагают слова, в которых надо определить, есть ли там искомый звук. Каждый раз договариваются, какой звук надо будет найти. На каждый звук дается несколько слов. Для поиска предлагаются два гласных и два согласных звука. Искомые в словах звуки взрослый должен произносить очень четко, а гласные тянуть нараспев. Если данное задание вызывает у ребенка трудности, это может свидетельствовать о фонетико-фонематическом недоразвитии речи ребенка, при этом целесообразно будет получить консультацию у учителя-логопеда.
Что же нужно знать родителю о ребенке, который идет в школу?

· Что он живет в дошкольном детстве: мире игр и игрушек, мире свободного времени. Важно играть!
· Он не совсем готов к тому, что ему со всех сторон будут говорить «надо» и «ты - обязан». Давайте отдых от внушений!
· Ребенку нужен отдых не только от приказаний, распоряжений, уговоров, похвал, порицаний, нужен отдых и от каких бы то ни было воздействий и обращений. Предоставьте отдых и свободу!
· Работоспособность ребенка не превышает 15 - 20  минут, затем нужен отдых или переключение на другой вид деятельности. Дайте ребенку время на отдых! 

Каковы же основные признаки переутомления?
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-Ухудшение почерка

- Увеличение числа ошибок
- Замедление темпа речи
- «Глупые» ошибки
- Рассеянность
- Невнимательность
- Плаксивость
- Вялость
- Раздражительность и др.

    Если это происходит дома, во время занятий, сделайте небольшой перерыв, переключитесь на что - то другое: приятное и полезное для ребенка.

· Учитывайте эмоциональное состояние ребенка. Помните:
-Не должно быть эмоционального и умственного перенапряжения.
-Знание, принимаемое без радости, не усвоено.
-Эмоциональная неустойчивость (плаксивость, истерики, резкие перепады настроения, дурашливость, тревожность и пр.) сигнал неблагоприятного душевно-психологического состояния ребенка.
· Ребенку непривычно будет «быть одним из многих». Здесь важно, какую самооценку Вы заложили в сознание ребенка: заниженную, завышенную или адекватную. Особые трудности возникают у ребят, которые в детском саду считались достаточно успешными (в играх, коллективной деятельности и т.д.). Привыкший быть лидером, в школе очень часто не добивается той же позиции в коллективе. Результат - огромное разочарование в школе. Не внушайте нереального!
· Для того чтобы ребенку спокойнее было первое время учиться, вы будете нужны ему рядом, как никогда: проводить в школу, встречать, быть рядом, когда он делает уроки, вместе гулять и т.д.

· Все бытовые дела (уход за школьными принадлежностями, одеждой и пр.) попробуйте «отрепетировать» заранее, иначе на бедного неокрепшего ребенка разом свалятся и обучение, и дисциплина, и новые взаимоотношения, и бытовые проблемы.

· Вам нужно будет сдерживать свои эмоции, если вдруг ребенок придет из школы чрезмерно возбужденным: обидели, отняли, не дали, забыли и др. Надо спокойно выяснить, что произошло, и стараться вслух не делать своих «взрослых выводов». Будьте выдержанны и спокойны!
· Ребенок ждет от Вас похвалы, даже в мелочах. Старайтесь вместе с ним разделить его радость. Поделки ставьте на самое видное место. Тетради с похвалой учителя покажите всем близким. Таким образом, вы дадите ребенку возможность почувствовать себя счастливым и умеющим. Это важно, потому что начало школьного обучения является для каждого ребенка сильным стрессом. У первоклассников в первые дни (недели) посещения школы снижается сопротивляемость организма, могут нарушиться сон, аппетит, повышается температура, обостряются хронические заболевания. Дети, казалось бы, без повода капризничают, раздражаются, плачут. Будьте готовы к этому и сохраняйте спокойствие!
«Каждый день с ребенком начинайте с радостью, заканчивайте с миром!»
Памятка для родителей
«Как преодолеть страх перед школой»

  Первое сентября практически у каждого человека связано с трогатель​ными, волнующими воспоминаниями. Но бывает, что ребенок не хочет идти в школу, поскольку панически ее боится. Причина такого отношения к школе, как правило, - результат ошибок в воспитании. Воспользуйтесь нашими советами, чтобы не допустить подобного.
   1. Никогда не запугивайте ребенка школой, даже невольно. Нельзя говорить: «Ты плохо считаешь, как же ты будешь учиться?», «Ты не уме​ешь себя вести, таких детей в школу не берут», «Не будешь стараться, в школе будут одни двойки» и т.д. 

   2. Читайте ребенку художественную литературу о школьной жизни, смотрите и обсуждайте вместе мультфильмы, кино о школе.
   3. Формируйте у ребенка позитивное отношение к школе, атрибутам школьной жизни, знакомым первоклашкам.
   4. Не возлагайте непосильных, необоснованных надежд на то, что ребе​нок будет в школе лучшим учеником, превосходящим своих одноклассни​ков.
   5. Старайтесь больше времени проводить с ребенком, общайтесь с ним на равных, тем самым давая понять, что он уже достаточно взрослый.
   6. Чаще хвалите своего ребенка, пусть даже за небольшие достиже​ния. Формируйте, таким образом, ситуацию успеха, укрепляйте его веру в собственные силы и возможности.
7.  И еще очень важно - уважение к миру ребенка! Не заглядывайте в ранец без его ведома. Он должен быть уверен, что отныне без его разрешения никто не будет трогать вещи, принадлежащие ему. 
8. Хорошо бы завести тетрадь для ежедневных записей или рисунков. В этой тетради ребенок сможет описывать каждый свой день (хотя бы одно событие). Благодаря этой возможности появится опыт размышлений о себе и своей жизни.
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Помогайте, понимайте, защищайте, поддерживайте своих деток!

Успехов  всем на пути в страну Знаний!
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